



Газета основана 5 мая 1912 года В. И. Лениным

Орган Центрального Комитета КПРФ

№110 (31313)

16+

4–5 октября 2022 года

Цена свободная

4 октября Центральный Комитет Коммунистической партии Российской Федерации, фракция КПРФ в Госдуме, МГК и МК КПРФ вместе с общественным комитетом «Памяти жертв трагических событий сентября-октября 1993 года в Москве» и активом левых и народно-патриотических движений и организаций проводят в Москве встречу депутатов-коммунистов с избирателями и участниками событий, включающую митинг памяти, шествие, возложение венков к мемориалу защитников Дома Советов.

Сбор участников: в 15.30 на площади Краснопресненская Застава возле памятника Героям Революции 1905 года. Проезд: до станции метро «Улица 1905 года».

Русский мир восстанавливается!

В Кремле подписаны договоры о вступлении в состав России ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областей

Договоры о принятии в состав РФ четырёх новых субъектов — Донецкой и Луганской народных республик, Запорожской и Херсонской областей — подписаны 30 сентября в Кремле президентом РФ Владимиром Путиным и руководителями этих регионов.

Церемония подписания договоров состоялась в Георгиевском зале Большого Кремлёвского дворца. Свои подписи под документами поставили Денис Пушилин (ДНР), Леонид Пасечник (ЛНР), Евгений Валдицкий (Запорожская область), Владимир Сальдо (Херсонская область). С 25 по 27 сентября в ДНР и ЛНР, а также в Херсонской области и на освобождённых территориях Запорожской области состоялись референдумы о вхождении регионов в состав России. Подавляющее большинство проголосовавших граждан высказались «за».

После подписания договоров их текст будет направлен в Конституционный суд для определения соответствия Основному Закону России, после чего на их основе составят проект закона о присоединении новых террито-

рий. Его предстоит ратифицировать верхней и нижней палатам российского парламента, затем закон подпишет президент, и документ вступит в силу. Подписанные договоры подразумевают образование в составе России новых субъектов и изменения статуса границ ДНР, ЛНР, Херсонской и Запорожской областей — их границы становятся государственными границами Российской Федерации.

События прокомментировал Председатель ЦК КПРФ, руководитель фракции КПРФ в Государственной думе Г.А. Зюганов:

— Для нас принципиально важно, чтобы сейчас на местах понимали, что вчера мы были рядом и поддерживали Донбасс и Новороссию, а сегодня мы уже вместе. Отсюда — нужно максимально менять социально-экономиче-

скую политику, чтобы более эффективно работали все предприятия, чтобы они укрепляли связи с трудовыми коллективами этих четырёх важнейших регионов, которые вошли в Россию.

Там мощная экономика, хорошие предприятия, квалифицированные кадры, там умеют трудиться на земле. К нам пришли наши друзья, наши русские люди, наши соотечественники, которые вернулись на Родину и требуют сейчас изменения политики везде и всюду, от школ и детского сада до трудовых коллективов. Русский мир восстанавливается!

Одна из задач, которые ставил президент, — это спасение и сохранение Русского мира, борьба с нацизмом, стремление и решимость не дать американским глобалистам и дальше расшатывать планету. Они ведут, по сути дела, против нас гибридную войну. Поэтому требуются максимальная мобилизация нашего духа, экономики, производства, образования, науки. А ещё нам необходима сплочённость. Потому

что мы ведём борьбу за правое и справедливое дело.

Нам также необходимо сейчас всё сделать, чтобы обезопасить людей от этих налётов, обстрелов и прочего. И для этого есть всё необходимое. Надо парализовать пункты управления, начиная с Киева и заканчивая теми подразделениями, которые обстреливают сейчас даже мирные колонны. И парализовать транспортные магистрали, которые позволяют им подвозить тяжёлую технику и оружие.

Надо более эффективно вести военные действия против этого нацистско-бандеровского, фашистского режима. Необходимо также максимально усилить поддержку наших ребят, которые сражаются на передовой, и их семей.

Но вместе с тем мы понимаем, что это радость со слезами на глазах. И надо, чтобы слёз было как можно меньше. Да, праздник большой, исключительной важности, но надо делать шаг вперёд, к победе!

КПРФ.ру



Дорогие друзья! Уважаемые коллеги!

Прошу принять мои самые тёплые поздравления с Днём учителя! Этот замечательный праздник совсем не случайно так значим для всего нашего общества. И, конечно же, он имеет особое значение для каждого, кто выбрал непростою, но исключительно благородную профессию — формировать наше будущее.

Труд учителя — великая миссия. В школьные годы закладываются не только азы знаний. Именно в это время формируются личность человека, его мировоззрение, принципы и нравственный стержень. От профессионального опыта и гражданской позиции педагога напрямую зависит то, каким вырастет новое поколение, с какими устремлениями войдёт оно в большую жизнь и какой след оставит на земле.

У России есть великий опыт и мощный потенциал, чтобы вернуть своей школе советские качество и доступность, возродить высокий статус учительской профессии. Нам вместе под силу воплотить жизненно важный принцип: образование — для всех! Опираясь на достижения Константина Ушинского, Антона Макаренки, Василия Сухомлинского и других подвижников и творцов, мы сможем восстановить роль школы как храма знаний, учительницы жизни и воспитательницы истинного гражданина своей Родины!

Учителя нашего грозного времени наследуют традиции и героизм своих предшественников. Неувядаемой славой покрыл себя заучив московской школы №555 Василий Шиманский — руководитель отряда подпольщиков, боровшихся с немецко-фашистскими захватчиками на территории Украины. Глубокое уважение потомков заслужила ленинградский педагог Мария Ша-

рый, спасшая сотни детей-сирот, потерявших родителей в годы блокады. И мы горды тем, что способны назвать ещё многие имена педагогов — героев, подвижников и созидателей.

Сегодня мы преклоняемся перед самоотверженностью учителей, преподавателей, воспитателей Донбасса и Луганщины, Запорожья и Херсонщины. Свою благую миссию они несут вопреки всем перипетиям судьбы, наперекор опасностям и угрозам, созданным неонацистским отребком.

А разве не заслуживает низкого поклона повседневный и честный труд многих тысяч всех остальных учителей? В пику бездушной либерал-реформаторам именно они третью сберегли лучшие традиции русской школы и сохранили наследие великой советской педагогики. Как же это важно, что педагогическое сообщество России не превратилось в узкоколлективный «продавец знаний», не погрязло в формировании потребителей! И за это мы глубоко благодарны!

Успехи педагогов раскрываются через достижения их учеников. И в этот праздничный день мы обязуемся сделать всё возможное, чтобы чиновники прекратили «топить» российского учителя в бумажной волоките и не мешали ему поддерживать своих воспитанников в движении к открытиям, достижениям и рекордам.

Дорогие учителя! Со всей искренностью благодарю вас за жизненную мудрость, огромное терпение и преданность своему делу. От всего сердца желаю крепкого здоровья, счастья и благополучия вам, вашим родным и близким, вашим ученикам и воспитанникам!

С уважением

Г.А. ЗЮГАНОВ, Председатель ЦК КПРФ.

Суд неотвратим

Коммунисты городов и районов Ростовской области вышли на митинги и пикеты памяти жертв расстрела Верховного Совета РФ



партийных отделений донской столицы отметили 29-ю годовщину расстрела Верховного Совета РФ митингом в парке Строителей. Его участники заявили, что Коммунистическая партия — единственная реальная сила, которая защищает интересы большинства граждан, и поэтому она представляет угрозу новой волне буржуазии. Нужно сделать всё, чтобы «пятая колонна» прекратила своё существование, перестала способствовать уничтожению нашей Родины.

Участники памятной акции выразили горячую поддержку войнам, которые сражаются сейчас с фашистской нечистью на донбасской земле. Только победа Компартии принесёт мир и процветание на нашу землю, благополучие и уверенность в завтрашнем дне, убеждены в КПРФ.

Коммунисты заявили, что организаторов и исполнителей «чёрного октября» ждут неотвратимый народный суд, расплата за пролитую кровь.

Наталья КРЮКОВА, соб. корр. «Правды», г. Ростов-на-Дону.

Участники памятного митинга в городе Новочеркасск Ростовской области.

Взгляд с улицы «Правды»

«Лишить разума наше будущее»

В преддверии Дня учителя обратим наш взгляд на дела школьные

Как только не поливали грязью советскую систему образования! В чём её только не обвиняли! И в тоталитарной пропаганде, и в насаждении серости, и в подавлении личности. Ей даже откалывали в самобытности: мол, в сталинское время просто скопировали царские гимназии, даже форму для мальчиков ввели с картузиками.

Что ж, с последним утверждением даже можно отчасти согласиться. Советские педагоги действительно взяли всё лучшее из дореволюционной русской педагогики. В том числе и из курса гимназий. Сколько их, кстати, было в Российской империи? В 1913 году «продали» гражданам как благо насчитывалось 441 мужская гимназия и 873 женские. Они охватывали мизерный процент населения. Это было образование для элиты. А в СССР это стало общедоступным стандартом.

Отличительной чертой советского школьного образования была его глубочайшая научность. Школьники получали самые первые, но всё же основы академических знаний. Дальше они могли развивать их в соответствии со своими интересами. Это была очень продвинутая для государства система. Но она, на сегодня единственная в истории, позволила максимально раскрыть творческий потенциал народа.

И доказательство тому — профессия науки в СССР на лидирующие позиции в мире. Сегодня во главе угла — экономическая эффективность. Нормативное, подушевое финансирование стало привоговором для многих средних общеобразовательных учреждений, особенно для сельских школ. Именно вследствие этого сократился разрыв, результаты которого закрепила пресловутая «оптимизация»: с почти 70 тысяч в начале 1990-х количество школ в РФ сократилось к нынешнему десятилетию до едва 40 тысяч.

Но дело не только в количестве. Качество образования убито тем, что обучение в старших классах превратилось в сплошное натаскивание детей на сдачу ЕГЭ. Вкупе с ОГЭ этот инструмент государственной итоговой аттестации (ГИА) как «продали» гражданам как благо: сделать доступным поступление любого ученика в любой вуз. Не касаясь содержательной стороны, которая сама по себе — тема для отдельного разбора, отметим: уже в этом году ЕГЭ окончательно выродился. На бюджетные места в вузах бесконечным паровозом мчатся разнообразные льготники, конкуренция которым могут сегодня составить разве что отличники «стобалльники» и золотые медалисты. Но уже есть информация, что в будущем году задания подкорректируют так, чтобы потенциальные «стобалльники» «спались» на вопросах-ловушках.

Какое есть ещё достижения? Раньше специализация в школе? Но любому педагогу с опытом ясно, что многие дети, даже в 11-м классе, ещё не дозрели психологически, чтобы определиться со своим будущим. На деле это экономия путём сокращения часов на «ненужные» предметы. Инклюзивное образование? Под этим флагом хорошо сэкономили на коррекционных школах. Автор этих строк, выпускник второй половины 1990-х, стал невольным участником эксперимента, когда дети с «особенностями развития», в данном случае три клу-

чих девочки, оказались в обычном классе. Они были очень старательные и умные, но не имели возможности говорить так же, как остальные: они ведь себя не слышали. В результате каждый их ответ сопровождался гыгыканьем дубов-двоечников с задних парт, и урок шёл наперекосяк. Большой ребёнок в обычной школе — это беда и для него, и для всех. Учителю вынужден разрываться: то ли ему классом заниматься, то ли «особенным». Да и нет у него специальных знаний, которые есть у коррекционного педагога.

В спектакле «Арена жизни» авторства замечательного Николая Губенко есть такие слова: «Свести на нет работу столыпких поколений, превратить юношью в тушци, иными словами, лишить разума наше будущее, дать каждому взамен веры, закона, цели материальную выгоду, приказать народу: «Бей, пей и не смей думать», отнять у человека мозг, а оставить ему только брюхо — таково крохоборническое назначение».

Эта цитата дословно описывает то, что сделано в системе образования РФ за последние десятилетия. Школы массово выпускают, как и завещал незабвенный Фурсенко, не человека-творца, а «квалифицированного потребителя».

Михаил КОСТРИКОВ.

gazeta-pravda.ru pravda_gazeta



К 65-летию запуска первого искусственного спутника Земли

Труженики космического прорыва

Шестьдесят пять лет назад в нашей стране произошло воистину эпохальное событие — был осуществлён успешный запуск первого в мире искусственного спутника Земли, ставший началом космической эры и полномасштабного процесса по научно-практическому освоению космоса, лидирующей позиции в котором принадлежали Советскому Союзу.

Но далеко не многие даже у нас, в Крыму, а тем более на просторах всей России знают о том, что именно на территории нашего полуострова был создан целый автономный комплекс, задачей которого стало обеспечение работ по исследованию космического пространства, осуществлявшегося не только в исключительно научных целях, а прежде всего в интересах повышения оборонной способности государства и развития его народнохозяйственного комплекса. Впрочем, все три этих ключевых направления — наука, безопасность и создание крепкого оборонительного щита, а вместе с ними и развитие экономики, призванное, в том числе наращивать объёмы производства предметов потребления и повышать благосостояние граждан, были в советское время между собой самым тесным образом взаимосвязаны и служили в действительности одной общегосударственной цели — построению справедливого коммунистического общества, о котором, по сути, ископков и грезило всё здравомыслящее человечество...

Потому-то ещё задолго до памятного 1957 года ЦК КПСС, Советское правительство и начали организацию практических работ по исследованию космических далей, приняв решение о создании командно-измерительного комплекса КИК, как совокупности сил, средств, с помощью которых и должно было осуществляться управление полётами космических аппаратов, одно из подразделений которого продолжает функционировать и ныне в селе Витино под Евпаторией, входя в состав Главного испытательного орден Октябрьской Революции и Трудового Красного Знамени центра испытаний и управления космическими средствами имени Г.С. Титова Космических войск Воздушно-космических сил России.

А недалеко от Симферополя, в посёлке Школьное, которого официально и не существовало, с целью формирования частей КИК, была создана воинская часть 14109, первым командиром которой был назначен инженер-подполковник М.А. Николаенко. Так в преддверии областного центра, недалеко от Симфе-

ропольского аэропорта, на пути в Евпаторию и появится закрытый секретный городок со всей необходимой военно-научной базой, инфраструктурой и коммуникациями, входивший в состав КИП строго по пропускам.

Именно отсюда, со сверхсекретного объекта с почтовым адресом «Симферополь-28», было организовано управление первыми искусственными спутниками Земли и автоматическими станциями, направлявшимися к Марсу, Венере и Луне, а также управление работами по программам «Луноход-1» и «Луноход-2». При этом подчеркнём, что движением этих аппаратов по лунной поверхности управляли из в/ч 14109, занимаясь, соответственно, также и обработкой поступающей от данных аппаратов информации.



данного ответственного государственного задания. Под их руководством «Луноходы» в 1970–1971 и 1973 годах и пролегли по Луне аж 46740 метров, тем самым подтвердив абсолютную работоспособность этой сложнейшей техники, сконструированной и собранной советскими учёными и инженерно-техническими работниками. За это в/ч 14109 будет объявлена благодарностью ЦК КПСС, Верховного Совета и Совета Министров СССР. А командир части полковник Александр Филиппович Ясинский, руководивший деятельностью закрытого измерительного пункта, базировавшегося в Школьном на территории в/ч и обеспечивавшего освоение программы «Луноход», в 1981 году за разработку и создание производственно-технического комплекса, обеспечивающего изготовление, экспериментальную отработку, испытания и запуски грузовых и пилотируемых космических кораблей для регулярного обслуживания, а также сопровождения длительное время функционирующих орбитальных баз-станций, был удостоен Государственной премии СССР.

(Окончание на 2-й стр.)

К 65-летию запуска первого искусственного спутника Земли

Труженики космического прорыва

Среди таких неравнодушных людей, которым по-настоящему дороги история Отечества и воспоминания о годах военной службы, был и ветеран РВСН, майор, коммунист Леонид Александрович Кошелев, сохранивший ценные документальные свидетельства деятельности этой воинской части. Так, он практически на помойках находил объёмные альбомы, бывшие ранее секретными, с описанием и фотографией объектов части и специальной техники. Их-то и спасал майор, перевозка эти тяжёлые исторические документы и некоторые другие вещи к себе домой, на временное хранение. К счастью, для этих уникальных документальных материалов теперь найдено место и их хранения, и публичной демонстрации. Им стала небольшая, но светлая комната в/ч 14109, размещённая в поселковой библиотеке №18 Симферопольского района. Но самое же примечательное в том, что эту комнату-музей её организатор, председатель совета ветеранов

(Окончание. Начало на 1-й стр.) Среди тех, кем всегда, за все годы существования, гордился в/ч 14109, был и инженер-майор, первый (со времени формирования) заместитель начальника части по измерениям Георгий Александрович Сышко, который в 1961 году за разработку автоматического измерительного комплекса для оперативного определения выхода космических ракет и космических кораблей-спутников Земли на заданную орбиту и точное прогнозирование их полёта; вычисление по данным измерений координат падения, параметров полёта Луны и возвращения к Земле; обеспечение высокой точности приземления корабля-спутника; техническую подготовку измерительных средств полёта к запуску ракет на Луну и вокруг Луны и космических кораблей-спутников Земли был удостоен Ленинской премии.

УССР к неонацизму и большой народной трагедии. Где уж тут было думать о славном прошлом части, переставшей существовать, о сохранении доброй памяти о ней? Да и до того ли было большинству жителей многоквартирных домов посёлка, населённых бывшими военнослужащими и членами их семей, когда в одночасье рухнула практически всё, а сам военный городок стал ветшать, беднеть, превращаясь в нечто малоприятное и бесперспективное, где многим и жить уже не хотелось?

Помнят ветераны части, которых, увы, осталось буквально два человека, а также их потомки и сегодняшние небезучастные к отечественной истории жители посёлка и о том, что за обеспечение исторического полёта Ю.А. Гагарина на корабле «Восток-1» в космос, а также за проявленную инициативу при выполнении данной боевой задачи 62 военнослужащих были поощрены, и, разумеется, о том, что в/ч в Школьном Симферопольского района неоднократно посещали легендарные первые космонавты Юрий Гагарин и Герман Титов, главные идеологи, вдохновители и организаторы советской космической программы академики Сергей Королёв и Мстислав Келдыш, другие известные космонавты и учёные.



А 11 августа 1962 года часть посетил Первый секретарь ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР Н.С. Хрущёв, осуществивший именно в/ч 14109 своей связи с космонавтами А.Г. Николаевым и П.Р. Поповичем, находившимися на бортах космических кораблей «Восток-3» и «Восток-4».

Шли годы, Школьное жило своей непростой жизнью, но память о части, собравшей под своими сводами многих достойных граждан великой страны, офицеров, уникальных специалистов, работавших со сложнейшей измерительной и вычислительной техникой, системами связи, продолжала жить. И немало для сохранения этой духовно-нравственной памяти делали ветераны части и местные коммунисты, в том числе и тогда, когда в начале 2000-х посёлок возглавила стойкий коммунист Татьяна Буланович, сделавшая всё от неё зависящее для его дальнейшего полноценного развития.

Светлана Васильевна взвалила на себя это благородное дело, естественно, добровольно и осуществила за столь короткий временной срок целый комплекс работ: начиная от ремонта помещения и заканчивая техническим оформлением стендов и столов, предназначенных для размещения экспонатов, книг, альбомов, фотографий. Причём с целью создания композиции «Наш адрес — Советский Союз» она уже сейчас собрала много простых, обывденных, но милых сердцу вещей, зримо напоминающих о том прекрасном, советском справедливом и гуманном времени, воспитавшем в гражданах подлинный патриотизм и любовь к Родине — большой и малой...

МИНИ-ФУТБОЛ

После неоднозначного выезда в Сыктывкар главной команды нашего партийного спортклуба — МФК КПРФ на матче первого тура стартовавшего чемпионата России в мини-футбольной Суперлиге болельщики нашего коллектива с нетерпением ждали второй тур: МФК КПРФ открывал свой «домашний сезон» в подмосковном Климовске двумя также спаренными встречами с нижегородским «Торпедо» во втором туре.

Дежавю в Климовске



Эти игроки сборной России, представляющие собой одну из самых грозных и результативных атакующих связок среди всех команд Суперлиги, практически и сделали результат. Первый из них забил пять (!) мячей в ворота нижегородцев, а второй четыре раза ассистировал своему партнёру и ещё один гол забил сам. Под стать лидерам выглядела и вся команда, которая на этот раз сумела и достаточно строго сыграть в обороне, не позволив сопернику создать много шансов у своих ворот. В итоге — победа МФК КПРФ с разгромным счётом 8:2.

включавших в себя четыре матча, МФК КПРФ хоть и находится в лидирующей группе, набрав семь очков, но уже отстаёт от возглавляющей таблицу действующего чемпиона страны — команды «Газпром-Югра» на три очка. Сейчас в чемпионате Суперлиги запланирован перерыв до конца октября. В играх следующего тура нашему коллективу предстоит весьма серьёзное испытание, причём — на выезде, где соперником МФК КПРФ станет титулованная «Тюмень». Тюменцы, кстати, неудачно стартовали в чемпионате, набрав в первых четырёх играх всего одно очко. А это значит, что нашей команде предстоит играть с более чем мотивированным оппонентом, который плюс ко всему будет пользоваться поддержкой родных трибун. Но это будет только 29 и 30 октября. А до этого у тренерского штаба нашей команды есть достаточно времени, чтобы подготовиться к продолжению матча чемпионата и разобраться в причинах пока ещё неровной игры МФК КПРФ, что и показали первые два тура. Будем надеяться, что за предстоящие несколько недель перерыва в турнире будут сделаны все правильные выводы и устранены причины возникших на старте чемпионата проблемы. После чего болельщикам, как очень хочется верить, вновь увидят МФК КПРФ таким, каким мы привыкли его видеть в лучших матчах. Болеем за наших и желаем им новых и дальнейших успехов!

Фрагмент матча МФК КПРФ — «Торпедо».

КОНКУРСЫ

Расцветает «Земля талантов»

2 октября, в воскресенье, в Московской области при поддержке КПРФ проводился гала-концерт и награждение победителей IX сезона Всероссийского конкурса детского и юношеского творчества «Земля талантов». В этом мероприятии приняли участие первый заместитель Председателя ЦК КПРФ, депутат Госдумы Ю.В. Афонин, член Президиума, секретарь ЦК КПРФ М.В. Дробот, депутат Госдумы (фракция КПРФ) И.А. Филатова, депутат Госдумы (фракция КПРФ) А.А. Алексин, член Совета Федерации А.М. Гибатдинов.



На сцене концертного зала оздоровительного комплекса «Снегири» собрались талантливые дети из 28 российских регионов. В нашем конкурсе нет проигравших, все лауреаты, все победители. В этом году мы посвятили IX сезон нашего конкурса великой дате — 100-летию Ленинской пионерии, — рассказал Ю.В. Афонин. Мы поддержали создание Общероссийской общественной организации «Большая перемена», но при этом намерены и дальше развивать наш многоотраслевой отряд краснопольской пионерии. Потому что страна без идеологии правды и социальной справедливости развиваться не сможет.

певцу и шоумену Сергею Крылову и юному артисту Владимиру Солодову. Он поблагодарил и председателя жюри, заслуженную артистку Российской Федерации Татьяну Александровну Судец — большого друга пионерской и комсомольской организаций и нашей партии. «Мы с вами обязательно встретимся в следующем году здесь же, в «Снегирях», на юбилейном десятом конкурсе «Земля талантов», — пообещал юным конкурсантам Ю.В. Афонин. «Нынешний год для всех нас также знаменателен другой исторической датой — столетием СССР, — отметил он. — СССР является вершиной тысячелетней истории нашего Отечества. Чтобы успешно строить будущее, надо взять всё лучшее из нашего советского прошлого. Чтобы наша страна снова стала процветающей, мы должны начать с себя. Стать лучшими учениками, лучшими спортсменами, лучшими учёными, лучшими военными. Когда лучший из нас станет самым лучшим, тогда и наша страна станет самой лучшей.

Одарённые дети из всех уголков России провели в одном из лучших пансионатов страны пять дней. В эти дни для них были организованы и мастер-классы с участием работы юных художников со всей страны (лучшие работы войдут в итоговый журнал IX сезона конкурса). Одарённые дети из всех уголков России провели в одном из лучших пансионатов страны пять дней. В эти дни для них были организованы и мастер-классы с участием работ юных художников со всей страны (лучшие работы войдут в итоговый журнал IX сезона конкурса).

«Наш лидер Геннадий Андреевич Зюганов постоянно подчёркивает во всех своих выступлениях, что КПРФ прилагает максимум усилий для воспитания достойного, патристического поколения. Вы — будущее нашей страны», — отметил Юрий Вячеславович. КПРФ занимается не только продвижением детского и юношеского творчества, но также развивает свои спортивные клубы. Причём занятия в клубах КПРФ бесплатные», — рассказал он.

Ю.В. Афонин также выразил благодарность руководителю проекта, председателю оргкомитета конкурса «Земля талантов» Надежде Воронцовой, ведущим конкурса — актёру театра и кино Андрею Гаркунову, певице Софии Фисенко, М.В. Дробот, — Вы отлично передали на этой сцене через песни и танцы не только эмоции прошлого, но и эмоции современности и будущего. Это прекрасные, добрые и светлые эмоции. Замечу, что наш финальный конкурс проводится в преддверии замечательного праздника — Дня учителя. Я поздравляю всех педагогов с этим праздником. Мы приглашаем вас

Конкурсанты и их родители выражают сердечную благодарность КПРФ, под патронатом которой ежегодно проводится этот чудесный праздник. Фото Сергея СЕРГЕЕВА.



7 ДНЕЙ КАЛЕНДАРЯ

4 октября — День начала космической эры человечества. 4 октября 1957 года в Советском Союзе был запущен первый искусственный спутник Земли. — 1993 г. — танки были приняты на вооружение Верховного Совета РФ. Завершение ельцинского государственного переворота. — 206 лет со дня рождения Эжена Поэты (1816—1887) — французского поэта-песенника, участника Парижской Коммуны 1871 года. Создал пролетарский гимн «Интернационал», положивший на музыку П. Дегейтера в 1888 году. Впоследствии «Интернационал» стал государственным гимном РСФСР (1918—1922) и Советского Союза (1922—1943). — 106 лет со дня рождения В.Л. Тиньбурга (1916—2009) — физика-теоретика, академика АН СССР и РАН, автора теории сверхпроводимости и теории происхождения космических лучей. Лауреат Ленинской, Сталинской и Нобелевской премий.

Советского Союза — КПСС; приняла директивы по пятому пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР на 1951—1955 годы. 14 октября на съезде выступил И.В. Сталин. Это было его последнее публичное выступление. 6 октября — День Российского страховщика. В 1921 г. СНК РСФСР принял декрет «о государственном страховании», согласно которому было учреждено Главное управление государственного страхования. Ныне Российская государственная страховая компания («Ростосстрах»). 7 октября — 1977 г. — утверждена новая Конституция СССР. — 81 год назад погиб капитан И.А. Флёров (1905—1941) — командир первой в Красной Армии батареи реактивной артиллерии БМ-13 («катюша»). Находясь в окружении и будучи тяжело раненным, он взорвал себя вместе с головной пушковой установкой. Герой РФ (1995 г.). 8 октября — В 1941 году началось формирование женских авиационных полков. Пер-

вый такой полк ночных бомбардировщиков По-2 (Таманский женский гвардейский) был создан под руководством Героя Советского Союза М.М. Расковой (1912—1945). 24 летичью этой части, дошедшей до Берлина, были удостоены звания Героя Советского Союза. 9 октября — 131 год со дня рождения С.С. Юдина (1891—1954) — советского хирурга, академика АМН СССР. Среди его разработок — методика хирургии органов пищеварения. Главный хирург НИИ скорой помощи им. Н.В. Склифосовского (1928—1954). Лауреат Ленинской и Сталинских премий. 10 октября — В ходе Великой Отечественной войны была завершена Стратегическая оборонительная операция в Заполярье и Карелии, начавшаяся 29 июня 1941 года. В результате этой операции войска Северного и Карельского фронтов остановили наступление немецко-финских войск, сорвав планы противника по захвату Мурманска и Кировской железной дороги и по овладению Ленинградом с севера и северо-запада.

Протестам время, потехе — час

Властям Молдавии не удалось сорвать митинг оппозиции



Проходя по центру молдавской столицы в воскресенье, 2 октября, я вспомнил крылатые фразы из пре-красного советского фильма «Тот самый Мюнхгаузен». Например, эту: «Вначале планировали торжества, потом — аресты. А затем решили совместить!»

Дело в том, что воскресная протестная акция в правительственном квартале Кишинёва становится регулярной для нынешней осени. При этом ПОКА не выходящей за рамки закона. Сложно сказать, насколько ещё хватит терпения у граждан республики, но организованная в тот день провокация властей даже сыграла оппозиции на руку.

Здесь следует сказать, что в первые выходные октября по давней и любимой народной традиции в республике проходит Праздник вина. Вино в Молдавии — это культ. Навряд ли все в России знают, что сухое вино здесь не считается алкогольным напитком, оно признано «продуктом питания». При этом на улицах Кишинёва вы не встретите пьяного или сильно выпившего человека. Немногочисленные алко-гольные студиологи прятаться от протестующих. Это местная культура и образ жизни.

Так вот, в нынешнем году городские и центральные власти этого праздника решили разместить на площади Великого национального собрания всего в одном квартале от палаточного «городка перемен!» Слово бы его «жители»! решили иезуитски проверить на стойкость убеждений и устойчивости к соблазнам. Весёлая музыка, запахи шашлыка, жареных колбасок и других национальных блюд, изобилие молодого и уже выдержанного прекрасного вина, роскош-

ные дары молдавских садов и виноградников манили отброшенные политические лозунги и окунулись хотя бы на пару дней в беззаботную атмосферу праздника. Но, повторю, задуманная провокация по срыву протестной акции получила обратный эффект.

Генеральный инспектор полиции Республики Молдова официально сообщил, что «полиция обеспечила порядок на акции протеста в центре Кишинёва, в которой приняли участие около 6,5 тысяч человек. Отметим, что организаторы протеста подготовили подвоз в столицу примерно 9640 человек... Однако остальные прибывшие из регионов республики предпочли участвовать в демонстрации День вина на центральной площади столицы».

Провокационные лукавства... Когда митинг перед зданием президентуры закинул и загорелся, туда потянулись не только дегустировавшие на площади вино приезжие, но и

многие просто отдыхавшие на празднике столичные жители. По оценке организаторов митинга, акция вновь собрала около 40 тысяч участников. Прибыло и пополнение в протестный палаточный городок, однако оказалось, что на тротуарах и площадке перед парламентом уже негде ставить новые палатки. На проезжей части полиция это сделать не разрешила, пришлось перейти их в сквер на ухоженный травяной газон.

В этот день единым и обязательным требованием участников акции стали отставка главы государства, роспуск парламента и проведение досрочных выборов. Активисты подтверждают своё намерение сделать протест бессточным — до свержения антинародного режима вренчештиков и западных прихвостней.

Президент Молдавии Майя Санду уже не смогла оставить протесты под её окнами без внимания, но выйти к народу откровенно боится. Коммен-

Леонид АНДРЕЕВ. г. Кишинёв.

В ФОКУСЕ — ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ

Советская «кость» в горле капитала

В Киргизии будет разработан новый Трудовой кодекс. Его существует редакция, как утверждается, сосредоточена на защите интересов работников и препятствует развитию бизнеса. Антинародная инициатива ещё больше осложнит жизнь простых граждан, страдающих от бедности и бесправия.

торговцы, сезонные рабочие, работники курортных производств фактически не имеют никаких прав (на снимке).

Вместо наведения порядка в трудовой сфере правительство выбрало другой путь. 20 сентября в Бишкеке под председательством премьер-министра Акылбека Жапарова прошло заседание инвестиционного совета. Представители власти, бизнеса и международных организаций обсуждали ситуацию в экономике страны и планы на будущее. Наибольшую активность проявил на заседании международный деловой совет (МДС). Эта бизнес-ассоциация объединяет более 120 крупнейших компаний, работающих в Киргизии. Среди них как местные предприятия, так и представительства зарубежных корпораций.

Рокковой выбор в пользу капитализма, сделанный больше тридцати лет назад, принес Киргизии неисчислимые страдания. Обещая людям процветание на «столбовой дорожке рыночной экономики», разрушители Советской власти заведомо лукавили. Подавляющее большинство стран мира с рыночной системой прозябают в нищете и отсталости. Хищническая эксплуатация их ресурсов обеспечила богатство США и Европы, и не было абсолютно никаких шансов, что последние сми-ются, избрав путь постсоветские страны в свой «клуб избранных». Непреложный закон капитализма — «выживает сильнейший» — оживаемо поместил Киргизию не на вершину пирамиды, а в её основание. В числе других она несёт на своих плечах благосостояние «30-лого миллиарда».

Внутри страны от этих изменений выиграла небольшая кучка элиты, которая обеспечила её кабальными глобальным капиталом. Для всех остальных «капиталистический рай» оказался настоящим адом. Ежедневная борьба за выживание заканчивается болезнями, разорением, преждевременной смертью.

Руководство МДС высказало своё недовольство существующим Трудовым кодексом. Аргументы были выдержаны в духе жёсткой неолиберальной концепции, заставляя вспомнить о печально известных «чикгажских мальчишках», чьи рецепты погрузили в кризис не одно государство. По словам главы совета Аскара Сыдыкова, нынешнее законодательство сохраняет элементы советского Кодекса законов о труде (КЗоТ), а именно — приоритет интересов работника. Для современных «хозяев жизни» это неприемлемо. «Такой дисбаланс и устаревшие положения Трудового кодекса влекут на инвестиционную привлекательность страны и на её позиции в международных рейтингах введения бизнеса», — заявил Сыдыков.

Рыночная экономика, продолжил он, диктует свои правила, требуя отказа от многих положений нынешнего законодательства. Среди них ежемесячная отчётность в службе занятости, отсутствие сроков исковой давности по взысканию зарплаты и ограниченная



Страшную цену отказа от социализма показывают отчёты о человеческом развитии, ежегодно публикуемые Программой развития ООН (ПРООН). Согласно последнему выпуску, Киргизия занимает 118-е место в мире по индексу человеческого развития (ИЧР). В 1990 году по тому же показателю, учитывающему благосостояние населения, уровень образования, продолжительность жизни и т.д., республика находилась на 70-м месте и опережала такие страны, как Турция, Китай, Иран. Сегодня они оказались далеко впереди. Валовой национальный доход на душу населения в Киргизии на 11,2 процента ниже, чем был 32 года назад...

Сфера применения срочных трудовых договоров. В целом, по мнению руководства МДС, в трудовых отношениях должен быть обеспечен принцип полной свободы, что якобы благотворно отразится и на работодателях, и на работниках. «Если сделать законодательство удобным, сбалансированным и современным, учитывающим принципы рыночной экономики, работодатели сами будут стремиться оформлять трудовые отношения в законном порядке, в виде трудовых договоров», — заверил Сыдыков.

Причиной драматического отставания стала неолиберальная модель экономики, породившая глубочайшее неравенство и диспропорции в развитии страны. Это признают и авторы отчёта ПРООН. По их данным, из-за неравенства доходов Киргизия теряет почти 10 процентов в ИЧР. Более подробную картину даёт национальный статистический комитет. По результатам выборочного обследования домашних хозяйств, доля 20 процентов наиболее обеспеченных граждан в общих доходах населения в 2020–2021 годах выросла с 41,6 до 43,9 процента. За то же время доля беднейших 20 процентов жителей снизилась с 7,1 до 6,5 процента.

Мотивы бизнеса понятны: права трудящихся он воспринимает как досадные барьеры на пути к максимальной прибыли. Поэтому попытки переписать Трудовой кодекс предпринимались все тридцать лет. Буржуазное государство чаще всего шло навстречу желаниям ньюришеров, но при этом изборождало из себя бесстрастного арбитра, однако уважающего интересы рабочих и капиталистов. На сей раз, однако, маски были сброшены. Глава правительства горячо поддержал идею МДС. По его словам, нужно не просто внести поправки, а принять совершенно новую редакцию Трудового кодекса, соответствующую рыночным реалиям. Иначе говоря, власти, за-сузив рукава, принялись за насыщение бездонного чрева капиталистов.

О том, что социально-экономическая модель, существующая в Киргизии, обслуживает интересы богатых и обрекает на прозябание миллионы трудящихся, свидетельствуют и другие подсчёты ООН. Доля рабочей силы в ВВП, включая заработную плату и расходы на социальную защиту, составляет в Киргизии всего 34 процента. Все последние годы отмечается её снижение. Так, ещё в 2013 году этот показатель составлял более 42 процентов. А вот в Белоруссии, которая отказалась проводить радикальные рыночные реформы, доля рабочей силы в ВВП превышает 51 процент.

Всё это показывает истинную цену обещаниям властей затвориться о простом народе и повышать уровень жизни населения. Так, президент Садыр Жапаров заявлял, что цель государства — сокращать число бедных и увеличивать средний класс. Принятая в конце прошлого года национальная программа развития страны до 2026 года предусматривает снижение уровня бедности до 20 процентов. Реальность вносит коррективы в эти обещания. Согласно последним официальным данным, доля малоимущих в Киргизии выросла с 25 до 33 процентов.

Этого говорит о развитой системе эксплуатации и глубоком расслоении, что скрепя сердце вынуждены признавать отдельные представители власти. Депутат парламента Гуля Кожукова недавно призвала органы прокуратуры взять под контроль исполнение Трудового кодекса. Положения последнего, по её словам, массово нарушаются. Речь идёт о невыплате зарплаты, об отсутствии у работников отпусков, использовании детского труда. Значительная часть населения вовлечена в неформальные трудовые отношения. Мелкие

Причём объективные факторы кризиса тесно переплетены с субъективными, что доказывается покушением на отставку завоеваний советской эпохи. Лишение трудящихся последних прав ещё больше расколото общество на привилегированную «элитку» и угнетаемых «простолудинов», окончательно изгнав Киргизию с вершин развития, достигнутых ею до 1991 года.

Сергей КОЖЕЯКИН, соб. корр. «Правды». г. Бишкек. Фото автора.

ПАМЯТЬ

«Будь проклят тот, кто скажет мне «прости»»

29 и 30 сентября 1941 года в киевском урочище Бабий Яр были расстреляны 33771 мирных советских граждан, преимущественно евреи. Расстрелы осуществляли не только немецкие, но и украинские нацисты из Букорова куреня Петра Войновского и Киевского куреня Петра Захвалынского. О соотношении палачей поведал депутат Ровенского облсовета М. Шкуртук: «Я горжусь тем фактом, что среди 1500 карателей в Бабьем Яру было 1200 полицейских из ОУН и только 300 немцев». («Киевский вестник» от 26.03.1993 г.)



Вскоре Буковинский и Киевский курени гитлеровцы преобразовали в 115-й и 118-й штурманшафт (батальоны СС). Именно каратели из 118-го батальона СС сожгли потом белорусскую Хатынь.

7 ноября 1943 года Бажан пришёл в Бабий Яр вместе с Александром Довженко и поэтом Саввой Головановским. Трое выдающихся деятелей украинской культуры затуманенными от слёз глазами смотрели на горы обгоревших человеческих тел, на разбитые очки стариков, на детский сандалик с отрезанным носком. Могли ли они представить, что именно писателю УССР создадут потом буржуазно-националистический Рух, который разрушит Со-

ветскую власть и приведёт страну к нацизму?

«Мы с дедушкой во время гитлеровской оккупации попали в центре Киева в облаву, — рассказал мне однажды на митинге в Бабьем Яру худенький пожилой мужчина. — И у полицейских, которые нас гнали, были жёлто-синие повязки — точно такие же, как сейчас государственственный флаг Украины». Что можно добавить к этому рассказу? Разве что собственное наблюдение: когда митинги-реквиемы в Бабьем Яру ста-

новились малочисленнее, то фальшивые (шестивы) украинские нацисты на Крещатике — длинные.

После путча 2014 года память Украины стала безмолвной, словно кукла, стирающая руки с памятника расстрелянным в Бабьем Яру детям (на снимке).

Эта безмолвная память проступала на белом носовом платке, хранящемся в Национальном музее Великой Отечественной войны в Киеве среди россыпи пуговиц из Бабьего Яра. Неровными, вышитыми ещё довоенным мулине буквами она взывала: «Люби и помни».

А во дворе помещения ЦК Компартии Украины, сожжённого нацистами в апреле 2014 года, гору брошенных в грязь книг венчала брошюра «Память Бабьего Яра».

У меня никто не погиб в Бабьем Яру. Но у меня там погибли все. Все те, кто 29 и 30 сентября 1941 года шёл по Турневской и Артёма, кого везли на подводах, двуколках, колысках...

Бабий Яр — это трагедия не одного города и не отдельного народа, а всего человечества. Я видела, как у его мемориала плакали болгарские, сербские, польские, чешские женщины, приехавшие в тревожный уже Киев по приглашению Славянского комитета Украины. Их слёзы были средни кличу: «Хо пасаран!» и звали на борьбу с украинским нацизмом.

Анастасия ЧЕРНЫШ.

ПРИБАЛТИЙСКИЙ БЛЕФ

Для ВСУ денег не жалко

Литва не ограничилась поставками украинской армии бронетранспортеров, заявил министр обороны Литвы Арвидас Анушаускас. И, как информирует интернет-портал Delfi.lt, удовлетворённо платке, хранящемся в Национальном музее Великой Отечественной войны в Киеве среди россыпи пуговиц из Бабьего Яра. Неровными, вышитыми ещё довоенным мулине буквами она взывала: «Люби и помни».

«В ближайшие месяцы у литовских предприятий будет закуплено и передано ВСУ зимнее обмундирование на пару миллионов евро, то есть около 25 тысяч украинских военных будут обеспечены зимней экипировкой», — сказал Анушаускас, пояснив при этом: Литва даёт Украине то, что может.

В то время как население республики пребывает в ужасе от галопирующей инфляции, в конце лета превысившей 21%, что стало очередным рекордом за последние четверть века, глава литовского минобороны проявляет заботу об украинских вояках. Для них денег не жалко, только бы не замёрзли.

Татьяна АВЕРЧЕНКО.

Необычный проект мэрии Еревана

Программу по реконструкции территории столицы Армении нескольких поселений, существовавших 2800 лет назад, во время царства Урарту, запустила мэрия города, сообщает агентство «Регнум».

«В Ереване стартовал первый этап проекта по сохранению памятников древнего городища Эребуни, изучению, продвижению туризма и расширению туристических услуг», — говорится в сообщении. Эребун входил в состав древнего государства Урарту. Развалины города нашли на холме Арин Берд, на территории Еревана. По данным археологов, Эребуни в 782 году до н.э. основал царь Урарту Аргишти I.

По данным мэрии, для восстановления зданий будет налажено производство кирпичей по древним технологиям. Помогать в осуществлении проекта станут французские специалисты.

ЛАТИНСКАЯ АМЕРИКА

Высокая оценка ЮНИСЕФ

Детский фонд Организации Объединённых Наций (ЮНИСЕФ) высоко оценил уровень защиты и развития юного поколения на Кубе.

Исследования, проведённые этой организацией, показали, что «кубинское государство проявляет сильную политическую волю, чтобы гарантировать благополучие этой социальной группы, особенно в отношении охвата образованием и

охраны здоровья матери и ребёнка». Несмотря на сложные преобразования, происходящие в стране, правительство и его институты всегда проявляли безоговорочную приверженность сохранению достижений в области защиты детей и

подростков, говорится в тексте, составленном на основе результатов исследования. Так, чистый коэффициент охвата начальным образованием составляет 99,1 процента, а общий показатель охвата средним образованием — 96,4 процента, и это при вы-

соком уровне гендерного паритета. Все роды здесь регистрируются, причём 99,9 процента из них проходят в медицинских учреждениях при сопровождении квалифицированного персонала.

Среди прочих аспектов ЮНИСЕФ выделил приоритетность заботы о детях с инвалидностью как часть социальной политики, направленной на повышение качества их жизни и обеспечение равных возможностей.

Пренса Латина.

ПУЛЬС ПЛАНЕТЫ

БРАЗИЛИЯ. Бразильцы не смогли выбрать президента страны в первом туре, а потому 30 октября состоится второй раунд, в который вышли кандидат от социалистической Партии трудящихся, экс-глава государства Луис Инасиу Лула да Силва, набравший 47,93% голосов, и действующий лидер страны Жаир Болсонару (43,63%). Граждане Бразилии также выбрали губернаторов штатов, треть сенаторов, депутатов федерального парламента и региональных заксобраний.

МАЛАНГ. Число погибших в результате давки, возникшей после футбольного матча в Индонезии, увеличилось до 174 человек, ещё 180 получили ранения. Инцидент произошёл на стадионе во втором по численности населения городе провинции Восточная Ява. Фанаты проигравшей команды «Арема» бурно отреагировали на поражение и выбежали на поле. Правоохранители попытались использовать слезоточивый газ, чтобы успокоить толпу, но это привело к массовой давке. В числе жертв оказались женщины, дети и двое полицейских. Больнички устроили погромы и за пределами стадиона. Повреждены восемь полицейских машин, одна из которых была сожжена.

МИЛАН. В столице итальянской области Ломбардия прошёл митинг против НАТО и американской политики, а также в поддержку спецоперации России по защите населения Донбасса. На акцию, организованную актив-

стом и основателем политобразования «Единая Италия» Амедео Авоидетом, собрались около тысячи человек, которые зажгли свечи в память о погибших солдатах Вооружённых сил РФ, «сражающихся не только за освобождение Донбасса, но и за свободу Европы от американского рабства».

ЦВИККАУ. В этом городе федеральной земли Саксония вновь прошла массовая акция против антироссийских санкций и энергетической политики правительства Германии. Демонстрация состоялась в ответ на заявление главы федерального сетевого агентства Германии Клауса Мюллера, сообщившего, что страна должна сократить потребление газа зимой на 20%, поскольку ещё полностью не заменила поставки топлива из РФ.

СОФИЯ. Общенациональный протест работников сектора здравоохранения, требовавших повышения зарплаты, состоялся в Болгарии. Некоторые из митинговавших демонстративно держали в руках справки о доходах, из которых следует, что их месячная зарплата не достигает и 800 левов (менее 25 тысяч рублей). По словам медиков, их обязанности растут, а оклад не повышается, несмотря на тяжёлые условия труда из-за пандемии COVID-19. Участники акции пригрозили устроить коллективные забастовки в случае, если правительство не отреагирует на их требования. По сообщениям информантовств подготовила Елена МОРОЗОВА.

СООБЩАЕТ СИНХУА

У строителей праздник



Возведение основной конструкции крупнейшего в Китайской Народной Республике хранилища сжиженного природного газа (СПГ) в провинции Цзянсу было завершено на днях после установки крыши на последний сверхбольшой резервуар. Расположенное в городском округе Яньчэн хранилище имеет общую вместимость 2,5 млн кубометров. Оно состоит из шести резервуаров ёмкостью по 270 тыс. кубометров и ещё четырёх, вмещающих по 220 тыс.

и весом почти 1200 тонн, были подняты на высоту более 60 метров с использованием давления воздуха. Хранилище, полный ввод в эксплуатацию которого запланирован на 2023 год, сможет ежегодно перерабатывать около 6 млн тонн СПГ, что соответствует примерно 8,5 млрд кубометров природного газа. Объект способен удовлетворять потребности жителей провинции Цзянсу, население которой составляет около 85 млн человек, в течение 28 месяцев. Его мощности достаточно, чтобы сократить выбросы углекислого газа примерно на 28,5 млн тонн в год, что эквивалентно посадке 60 млн деревьев.

К 165-летию со дня рождения Константина Эдуардовича Циолковского



«Все свои труды передаю Советской власти...»

Человечество шагнуло в космос из Рязанской губернии. Именно там 17 сентября 1857 года появился на свет Константин Эдуардович Циолковский — выдающийся русский, а затем и советский изобретатель, автор теории реактивного движения и проектов покорения межпланетных пространств, основоположник современной космонавтики.

вопрос об освоении космического пространства при помощи ракет. Издание черновиков учёного и его записей о технике жизни в космосе знакомит читателя с очень смелыми сообщениями Константина Циолковского о дешёвой и простой энергетике космического пространства внутри солнечной системы. Подробно обсуждается невосможность, условия движения и производство работ, вплоть до движений человеческого тела во время труда.

терпением скромного труженика выносил этот величайший человек все невзгоды и с какой радостью он приветствовал рождение новой общественной формации, с увлечением отдавая творчеству на пользу развития социализма.

слуг учёного-изобретателя, специалиста по авиации, назначить К.Э. Циолковскому пожизненную пенсию». Внимание к его трудам популяризировало его идеи.



К.Э. Циолковский рядом с макетом дирижабля.

Деятельность К.Э. Циолковского на поприще техники была совершенно самообитна. В своих главных достижениях он не имел предшественников и на многие годы опередил Запад. Константин Эдуардович принадлежал к тем редким умам, которые всегда выбирают крупные цели и прокладывают новые пути.

Циолковский публичной библиотеке (ныне — Государственная библиотека РФ имени В.И. Ленина). Самостоятельно изучил математику, физику, геометрию, дифференциальное и интегральное исчисление, высшую алгебру, тригонометрию. За три года юноша самостоятельно освоил программу университета и причислил себя к атеистам.

Эдуардович связал жизнь с Калугой. Там он стал преподавать математику в уездном училище и физику в женском епархиальном. Чтобы справиться со своим недугом, учёный мастерил «особую слуховую трубу», которую прижимал к уху, когда ученики отвечали ему предмет.

Костя Циолковский — мечтатель и непоседа, любил лазать по деревьям, крышам домов и прыгать с большой высоты. Родители в шутку прозвали его «птицей», даже не подозревая, насколько точным было это ласковое домашнее прозвище.

Именно в Москве у Константина Циолковского зародилась мысль о межпланетных перелётах. Его увлекла идея использования центробежного эффекта для отлёта в мировое пространство. Решение, казалось ему, было найдено. В первые воодушевления он «пошёл развешивать радость на улицу».

Соображения К.Э. Циолковского — это собрание мыслей, посвящённых проблемам обитания человека в космическом пространстве. Подобной смелости и научной фантазии могут позавидовать лучшие авторы мира.

«Понятно, что моя глухота, с детского возраста лишив меня общения с людьми, оставила меня с младенческим знанием практической жизни, с которым я пребываю до сих пор, — вспоминал Константин Эдуардович. — Я поневоле чуждался её и находил удовлетворение только в книгах и размышлениях.

В Борокской средней школе Константин Эдуардович учился в классе, где преподавал математика уездного училища. Константин Циолковский представил по- том в Академию наук обширный отчёт о проделанных на её средства опытах с большим количеством чертежей и таблиц.

«СССР усиленно, напряжённо идёт по великому пути индустриализации страны и построения бесклассового общества, и я не могу горячо не приветствовать борцов за это дело».

Первой книгой из отцовской библиотеки, которую Костя с интересом прочитал, стал учебник арифметики. Знания, почерпнутые из книг, усилили интерес подростка к технике.

В 1881 году 24-летний Константин Циолковский разработал основы кинетической теории газов. Эту работу он послал в Петербургское физико-химическое общество, где она была одобрена видными членами общества, в том числе и Дмитрием Менделеевым.

«Я горжусь своей страной, да, горжусь!..»

«К 14-16 годам потребность к строительству проявилась у меня в высшей форме, — писал об этом периоде своего детства Циолковский. — Я делал самоходные коляски и локомотивы, но более всего увлекался аэростатом и уже имел достаточно данных, дабы решить вопрос, каких размеров должен быть воздушный шар, чтобы подняться на воздух с людьми. Мне было ясно, что толщина оболочки может возрастать беспредельно при увеличении аэростата. С этих пор мысль о металлическом аэростате засела у меня в мозгу».

После второй научной работы — «Механика животного организма» — К.Э. Циолковский был единогласно избран членом Петербургского физико-химического общества.

«Я горжусь своей страной, да, горжусь!..»

«К 14-16 годам потребность к строительству проявилась у меня в высшей форме, — писал об этом периоде своего детства Циолковский. — Я делал самоходные коляски и локомотивы, но более всего увлекался аэростатом и уже имел достаточно данных, дабы решить вопрос, каких размеров должен быть воздушный шар, чтобы подняться на воздух с людьми. Мне было ясно, что толщина оболочки может возрастать беспредельно при увеличении аэростата. С этих пор мысль о металлическом аэростате засела у меня в мозгу».

В 1883 году Константин написал работу «Свободное пространство». А с 1885-го начал заниматься вопросами воздухоплавания. Учёный обратил внимание на весьма существенные недостатки аппаратов из прорезиненной ткани. Результатом его исследований стало объёмистое сочинение «Теория и опыт аэростата».

«В одном я твёрдо уверен: первенство будет принадлежать Советскому Союзу».

Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ. Редакционная коллегия: Т.Б. АВЕРЧЕНКО, В.С. КОЖЕМАЯ, М.С. КОСТРИКОВ (заместитель главного редактора), Н.М. МУСИЕНКО, А.И. ОФИЦЕРОВ, Т.Ю. ОФИЦЕРОВА, Т.Н. СМЕРНОВА (заместитель главного редактора — ответственный секретарь).

Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г. (Презжий рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., № ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.)